

国家级都市圈再添新成员。
重庆都市圈成为第6个国家级都市圈，
也是继南京都市圈之后第2个跨省级行政区都市圈。

近日，重庆市政府网站公布了《重庆都市圈发展规划》(下称《规划》)。重庆都市圈由重庆主城都市区中心城区和紧密联系的周边城市共同组成，包括重庆市21个主城都市区和四川省广安市。2020年常住人口约2440万人，总面积3.5万平方公里。

第六个国家级都市圈

今年3月，在国新办举行的新闻发布会上，国家发改委有关负责人表示，今年将加快培育现代化都市圈，出台长株潭、西安、重庆等新一批都市圈规划。在此之前，长株潭和西安都市圈规划已经出台。

重庆市综合经济研究院院长易小光向第一财经表示，《规划》是遵循《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》编制的一个跨省级行政区域的都市圈规划。成渝地区双城经济圈建设就是要依托重庆和成都两个核心，发展都市圈，联动带动周边区域。

《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确提出，围绕重庆主城和成都培育现代化都市圈，带动中心城市周边市地和区县加快发展。去年11月，《成都都市圈发展规划》已经获得国家发改委批复。

2020年5月，重庆在原主城9区基础上将渝西地区12个区扩展为主城新区，主城都市区范围增至21个区。而此次都市圈范围则在此基础上再添加四川省的广安市。《规划》提出支持广安市加快与重庆中心城区同城化发展，着力打造重庆都市圈北部副中心。

易小光表示，中心城区、都市圈在区域经济增长极中发挥重要作用。主城区扩围是从支撑双城经济圈建设，增强国家级中心城市综合承载能力角度来实施的。此次重庆都市圈规划一个显著特点就是跨省域，将四川的广安纳入进来。

《规划》中“点名”支持广安事项56项。广安市委常委(扩大)会认为，《规划》使广安市成为全国唯一全域纳入跨省域都市圈的地级市，这是广安撤地设市以来得到国家、省级规划支持事项最多的一次，是广安发展中的一件大事。

因此，重庆都市圈成为继南京都市圈之后，第2个跨省级行政区的都市圈。易小光表示，跨行政区合作是推动经济区建设发展的难点，将广安纳入重庆都市圈的一个重要内容就是推动川渝合作。目前，在广安邻水和重庆渝北合作的川渝高竹新区在管理、利益分配、基础设施和公共服务建设上都有很好的进展。

《规划》提出，以跨省市区域合作功能平台为重点，率先探索经济区与行政区适度分离改革，推动在规划统筹、政策协调、协同创新、共建共享等方面取得实质性突破，催生一批可复制、可推广的经验，加快形成系统集成、“以点带面”综合效应。

都市圈加快培育

2019年，国家发改委出台了《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》，明确提出培育发展一批现代化都市圈，形成区域竞争新优势，为城市群高质量发展、经济转型升级提供重要支撑。到2035年，现代化都市圈格局更加成熟，形成若干具有全球影响力的都市圈。

去年以来，南京、福州、成都、长株潭、西安等都市圈相继获批，重庆都市圈则是第6个国家级都市圈。这6个都市圈中东部地区有2个，西部地区有3个，中部地区有1个，另外还有一些都市圈规划正在规划编制中。

其中，南京都市圈的经济总量是最大，人均GDP也是最高。2019年人均GDP达到11.3万元，接近高收入国家水平。南京市统计局发布的统计数据显示，2021年，南京都市圈10个地区共实现地区生产总值46665.68亿元，经济总量较上年扩大4915亿元。

成都都市圈

和重庆都市圈的经济总量都超过2万亿元。四川统计局数据显示，2021年成都都市圈实现地区生产总值约2.5万亿元，占成渝地区双城经济圈的比重达33.8%，比上年提高0.1个百分点。人均GDP迈上8万元台阶、达1.3万美元，达到全球中等收入地区水平。

福州、长株潭、西安都市圈则属于万亿级别的都市圈。长株潭都市圈2021年经济总量为1.79万亿元，福州都市圈2020年地区生产总值约1.5万亿元，西安都市圈2020

地区生产总值约1.3万亿元。

这些都市圈处于不同的区域，经济基础条件各有差异，内部一体化合作程度也不一样。有的区域合作已经有多年历史，已经形成了良好的协调协作机制，有的都市圈内部关系仍然还有待进一步理顺。

南京都市圈是我国最早启动建设的跨省都市圈。早在1986年就成立了南京区域经济协调会。2002年12月，江苏省政府批准《南京都市圈规划》。后来长三角区域规划、长三角城市群规划和长三角一体化发展规划纲要等文件都明确要求加快南京都市圈建设。

成都都市圈是在四川推动成德眉资一体化基础上发展起来的。近年来，成德眉资一体化取得明显进展。8月23日，市域(郊)铁路成都至眉山线工程可行性研究报告获得四川省发改委批复，标志着成眉线工程将进入全面开工建设阶段。

西安都市圈的建设重点要推进西安和咸阳的一体化，目标是到2025年，都市圈高质量发展迈出坚实步伐，西安国家中心城市辐射带动能力进一步提升，非省会功能有序疏解，西安—咸阳一体化发展取得实质性进展。

除了这6个都市圈，还有一些都市圈可能将在未来陆续出炉。比如，去年发布的《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》就提出支持武汉、长株潭、郑州、合肥等都市圈及山西中部城市群建设，培育发展南昌都市圈。

与前两年例举任务清单不同，国家发改委发布的《2022年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》没有再点名具体的都市圈，但提出培育发展现代化都市圈。健全省级统筹、中心城市牵头、周边城市协同的都市圈同城化推进机制。

来源：第一财经